

بڑا ڈیل نمبر

روزنامہ

The Daily ALFAZL

ایڈیٹر

روشن دین نمبر

فی پوجا ۱۲ پیسے

RABWAH

جلد ۵۵

۲۱ مئی ۲۰۲۰ء

۱۹۲

۰۔۔ ۲۰ اگست - حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے تعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ

۰۔۔ ۲۰ اگست کل یہاں حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ نے حالات اور ساری طبیعت کے باوجود نماز جمعہ پڑھی۔ حضور نے اتفاق فی سبیل اللہ کی اہمیت پر خطبہ ارشاد فرمایا جس میں حضور نے اس امر پر زور دیا کہ اسلام نے ہر شخص کو اپنی استعداد کے مطابق قربانی کرنے کا مکلف سمجھا رہا ہے۔ لیکن نہ مومن کا یہ فرض ہے کہ وہ اپنی استعداد کو بڑھانے کی کوشش کرے تاکہ قربانیوں کے میدان میں اس کا قدم آگے ہی آگے بڑھتا رہے۔ اس سلسلہ میں حضور نے اہل حق کے پیچھے ہوئے سادہ زندگی بسر کرنے اور عمل سے اجتناب کی تلقین فرمائی اور خصوصیت سے تحریک جدید کے ان حصول پر عمل پیرا ہونے پر زور دیا جن میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ عنہ نے سادہ زندگی بسر کرنے سے

حاصل لے لی ہیں۔  
 خطبہ کے آخر میں حضور نے فضل عمر فاروق رضی اللہ عنہ کے مقاصد اور ان کی اہمیت پر بھی روشنی ڈالی اور اصحاب کو اپنے وعدوں کی ایک کتابی سے نادمہ قسم عطا اور عطا کر کے کی طرف خصوصیت سے توجہ دلائی۔

۰۔۔ ۲۰ اگست - حضرت زید مصورہ عظیم صاحبہ رحمہ اللہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت سے بہتر ہے۔ اصحاب صحت کا طرہ و حال کے لئے توجہ اور احترام سے دعائیں جاری رکھیں۔

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

## دعاؤں، استغفار، عبادت الہی اور تزکیہ و تصفیہ نفس میں مشغول ہو جاؤ

اس طرح اپنے تئیں ان عنایات اور توجہات کا مستحق بناؤ جن کا خدا نے وعدہ کیا ہے

”ممكن ہے کہ جمہت کے بعض لوگ طرح طرح کی گالیوں، افترا پر دازیاں اور بدزبانیاں خدا تعالیٰ کے سچے سلسلہ کی نسبت سنگد اضطراب اور استعجال میں پڑیں۔ مگر انہیں خدا تعالیٰ کی اس سنت کو چینی کریم صلے اللہ علیہ وسلم کے ساتھ برتی گئی ہمیشہ ملحوظ خاطر رکھنا چاہیے۔ اس لئے میں بار بار تاکید ہم کرتا ہوں کہ جنگ و جدال کے مجھوں، تحریکوں اور تقریبوں سے کنارہ کشی کرو۔ اس لئے جو کام تم کرنا چاہتے ہو یعنی دشمنوں پر رحمت پوری کرنا وہ اب خدا تعالیٰ نے اپنے ہاتھ میں لے لیا ہے۔“

تمہارا کام اب یہ ہونا چاہیے کہ دعاؤں اور استغفار اور عبادت الہی اور تزکیہ و تصفیہ نفس میں مشغول ہو جاؤ۔ اس طرح اپنے تئیں مستحق بناؤ خدا تعالیٰ کی ان عنایات اور توجہات کا جن کا اس نے وعدہ فرمایا ہے۔ اگرچہ خدا تعالیٰ کے میرے ساتھ بڑے بڑے وعدے اور پیشگوئیاں ہیں جن کی نسبت یقین ہے کہ وہ پوری ہوں گی مگر غمناک اور غمناک ہو جاؤ۔ ہر قسم کے حسد کینہ اور کبر اور دعوت اور فسق و فجور کی ظاہری اور باطنی راہوں اور کھل اور غفلت سے بچو اور خوب یاد رکھو کہ انجام کار ہمیشہ منتقوں کا ہوتا ہے جیسے اللہ فرماتا ہے۔

والعاقبة عند ربك للمتقين  
 اس لئے منتقین بننے کی فکر کرو۔

درا لکھ مسیحا

## فضل عمر فاروق رضی اللہ عنہ کے لئے

اندازاً دو لاکھ روپیہ قیمتی جائداد کا عطیہ

محترم میاں عبدالرحیم صاحب پراچہ مال اسلام آباد نے اپنا بلا شرکت غیرے بکھی مکان واقع نزد دارن ہل ملتان جو تقریباً سات سو مربع گز رقبہ پر مشتمل اور اندازاً دو لاکھ روپیہ مالیت کا ہے۔ فضل عمر فاروق رضی اللہ عنہ کے مقاصد کے لئے وقف کرنے کا وعدہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں پیش کرنے کی سعادت حاصل کی ہے۔ اس مکان پر بروقت کچھ زبرداری ہے جسے محترم پراچہ صاحب ادا کرنے کے بعد یہ مکان فاروق رضی اللہ عنہ کے نام باقاعدہ منتقل کرادیں گے۔ بخیراھ اللہ احسن الخیراء اللہ تعالیٰ سے وعدے کہ وہ اپنے فضل سے محترم پراچہ صاحب کی اس قربانی کو قبول فرمائے اور ان کے اور ان کے خاندان کے لئے رحمت و برکت کا موجب بنائے۔ اگر چند صاحب استطاعت اور زری ثروت اصحاب و مخلصین پراچہ صاحب محترم کے طریق کو اپناتے ہوئے دو دو تین تین لاکھ یا کم پیش کی رحمت و برکت حاصل فرمائیں اور ان کے عطیہ پیش کریں تو منتقوں میں فاروق رضی اللہ عنہ کے اعزاز و مقاصد کی تکمیل کی طرف توجہ دینی شروع کر دی جائے گی۔  
 دیگر ترقی حاصل عمر فاروق رضی اللہ عنہ

## دھاندلی کون چانتا ہے

قرآن کریم میں اس امر کی وضاحت بھی نہایت صفاً سے کی گئی ہے۔ جب کوئی بندہ حق اللہ تعالیٰ کا پیغام دنیا کو سنانے کے لئے کھڑا ہوتا ہے تو جہاں شروع میں تھوڑے سے لوگ اس کے ساتھ ہوجاتے ہیں وہاں ایک لحاظ سے گروہ اس کے خلاف بھی اٹھ کھڑا ہوتا ہے جو پختہ سے کہ تہہ حق کی آواز کو دبا دیا جائے اور اس کی بات کو پھیلنے نہ دیا جائے۔ چونکہ اس گروہ کے پاس سچائی نہیں ہوتی اس لئے یہ گروہ طرح طرح کی مکاریوں اور خدایوں اور دھمکیوں سے کام لے کر اس کو شرماتا ہے چنانچہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں جابجا اس گروہ کی سرگرمیوں سے پردہ اٹھایا ہے اس شخص میں آدم اور ابلیس کا واقعہ بنیادی حیثیت رکھتا ہے۔

جہاں اللہ تعالیٰ کے کلمے سے تمام فرشتوں نے حضرت آدم کے لئے سجدہ کیا ہے سر جھکا دیا تو ابلیس نے سجدہ سے انکار کر دیا سجدہ سے یہاں مراد آدم کی برتری تسلیم کرنے سے بھی ہو سکتی ہے۔ چنانچہ ابلیس کا یہ جتن کہ آدم کی خلقت بھی سے اور میری خلقت آگ سے ہے اس لئے میں آدم سے بہتر ہوں اسی بات کی طرف اشارہ کرتا ہے۔

الحیٰ داستکبر وکان من الکافرين

یعنی جب اس کو کہا گیا کہ جس طرح فرشتوں نے آدم کے لئے سجدہ کیا ہے تم بھی کر دو تو اس نے انکار کر دیا اور استکبار کیا۔ اور وہ کافروں میں سے تھا۔ انکار کرنے کی اصل وجہ استکبار ہی ہے جب استکبار کا سوال درپیش ہوتا ہے تو جتنے بھلا دانائین بھی اندھا ہوجاتا ہے۔ دوسرے یہ بات بھی ہے کہ باوجود محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے اپنا کلمہ دردی کا اعتراف بہت مشکل ہوتا ہے۔

العرض آدم اور ابلیس کا جو واقعہ شروع میں بیان کیا گیا ہے اس کے مطابق سے انبیا علیہم السلام اور بندگان حق کی مخالفت کرنے والوں کی نفسیات کا بخوبی علم ہو سکتا ہے۔ حضرت آدم علیہم السلام جہاں تائبانہ حق کا لہزہ پیش کرتے ہیں وہاں ابلیس ان کے مخالفین کا نمونہ پیش کرتا ہے۔ جب اللہ تعالیٰ ابلیس پر اپنی ناراضگی کا اظہار کرتا ہے تو ابلیس پورے معشوقانہ آواز میں کہتا ہے کہ وہ انسانوں کو گمراہ کرنے کی کوشش کرتا رہے گا۔ اللہ تعالیٰ اس کو اس حد تک اجازت دے دیتا ہے کہ خدا کے پاک بندوں پر اسے کوئی قدرت نہیں ہوتی۔

ابلیس کے درغلانے سے حضرت آدم کا متوجہ نتیجہ کھیل کھالینا اسی بات کو واضح کرتا ہے کہ ابلیس کو جو انسانوں کو بہکانے کی مہلت ملی ہے بہرہ مندہ حق کے مخالفت خیطین کا ایک گروہ منور اٹھتا رہے گا۔ چنانچہ سورہ انعام میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

وکان الذ جعلنا لکل نبی عدواً شیاطین الا انس والجن

یعنی بعضہم الخ بعض زخرفت القول ضروراً.....  
دھوا علمہ بالمہتدین (الانعام آیت ۱۱۳ تا ۱۱۵)

ترجمہ اور تم نے انسانوں اور جنوں میں سے سرکشوں کو اسی طرح ہر اک نبی کا دشمن بنادیا تھا۔ ان میں سے بعض بعض کو دھوکا دینے کے لئے دان کے دل میں ڈبے خیال ڈالتے ہیں جو محض لمبے کی بات ہوتی ہے۔ اور اگر تیرا سب چاہتا تو وہ ایسا نہ کرتے۔ پس تو ان کو بھی اور ان کے جھوٹ کو بھی نظر انداز کر دے۔ اور خدا تعالیٰ نے یہ اس لئے چاہا ہے تا قیامت پر ایمان نہ لانے والوں کے دل اپنے اعمال کے نتیجے میں اپنی ہی باتوں کی طرف جھکیں اور تا وہ اس (یعنی جھوٹ) کو پسند کرنے لگ جائیں اور تا وہ اپنے اعمال کا نتیجہ دیکھ لیں تو کہہ دے کہ کیا اللہ کے

سوا مگر کون اور فیصلہ کرنے والا خود خدا ہے؛ حالانکہ اس نے تم پر کھلی کھلی کتاب اتاری ہے۔ اور جنہیں ہم نے کتاب دی وہ جانتے ہیں کہ وہ سچائی کے ساتھ تیرے رب کی طرف سے نازل کی گئی ہے۔ پس تو جھگڑا کرنے والوں میں سے نہ بن۔ اور تیرے رب کی بات (حق) اور انصاف کے ساتھ پوری ہو کر رہے گی (کیونکہ) اس کی باتوں کو کوئی بدلنے والا نہیں۔ اور وہ خوب سننے والا (اور) خوب جاننے والا ہے۔ احوال کو تو زمین میں (بسنے والوں) سے اکثر کی بات کی پیروی کرے۔ تو وہ تجھے اللہ تعالیٰ کی راہ سے گمراہ کر دے گا۔ وہ صرف تمہان کی پیروی کرتے ہیں اور صرف تمہارے باتیں کرتے ہیں۔ تیرا رب ہی یقیناً اسے جو اس کے راستہ سے بھٹک جاتا ہے بہتر جانتا ہے اور وہی ہدایت یا تھوڑے کو بہتر جانتا ہے۔

ان آیات کو پڑھنے سے بندگان حق کے مخالفین کی نفسیات اور ان کے ساتھ سلوک کے لئے ضروری باتوں کا ذکر کر دیا گیا ہے۔

ایہ ذرا سورہ یاسین کی مندرجہ ذیل آیات سے بھی پڑھیں۔

واخرب لہم مثلاً..... قوم مسرفون دوسرے یاسین آیت ۲۰ تا ۲۴

ترجمہ اور تو ان کے سامنے ایک گاؤں والوں کی حالت بیان کر جبکہ ان کے پاس ان کے رسول آئے۔ یعنی جس وقت ہم نے پہلے تو ان کی طرف رسول بھیجے لیکن انہوں نے ان رسولوں کا انکار کر دیا۔ اس پر ہم نے پہلے دو رسولوں کو ایک تیسرا رسول بھیج کر طاقت بخشی۔ پھر ان سب نے کھرا اپنی قوم سے کہا کہ تم تمہاری طرفت ایک پیغام لے کر تمہارے رب کی طرف سے بھیجے گئے ہیں۔ انہوں نے جواب میں کہا کہ تم تو ہمارے جیسے آدمی پورے اور مغل خدا نے کوئی چیز بطور الہام کے نہیں اتاری۔ تم صرف جھوٹ بول رہے ہو۔ انہوں نے کہا کہ تمہارا رب اس بات کو جانتا ہے کہ تم تمہاری طرفت رسول بنا کر بھیجے گئے ہیں اور کام صرف یہ ہے کہ تم کھلی کھلی جھوٹے کہو۔ اس پر کہنے والے نے کہا تم تمہارا اپنی طرفت آنا محسوس قرار دیتے ہیں۔ اگر تم اپنی ان باتوں سے روک گئے نہیں تو ہم تم کو سنگسار کر دیں گے۔ اور تم کو تمہاری طرفت سے دردناک عذاب پہنچیں گے۔ انہوں نے کہا کہ تمہارا عمل تو تمہارے ساتھ ہے رقم جہاں بھی ہو گئے تمہارے عملوں کا نتیجہ نکلتا رہے گا۔ کیا تم یہ بات اس لئے کہتے ہو کہ ہم تم کو اچھے کام یاد دلاتے ہیں بلکہ حق یہ ہے کہ تم حد سے گزرنے والے قوم ہو۔ اس لئے لازماً سزا پاؤ گے۔

العرض دینا میں یہ دو گروہ ساتھ ساتھ چلے آتے ہیں۔ ایک گروہ بندگان حق کا جو کام اصلاح کے لئے اللہ تعالیٰ کی طرف سے کھڑا ہونے کا اہلکار ہے اور ایک گروہ ان کے مخالفین کا جو ان کی تبلیغ کو روکنا ہی اپنا بنیاد کارنامہ سمجھتے ہیں۔ یہ آخری گروہ پہلے گروہ کے خلاف طرح طرح کے دعوائے تھیابار استعمال کرتا ہے۔ ایک مختصر قوفہ ہے جس کا ذکر سورہ انعام میں ہوتا ہے یعنی مخالفین حق جھوٹی باتیں نشر کرتے ہیں اور اس کو ایک دوسرے تک پہنچاتے ہیں تاکہ لوگ متدہ حق کی تبلیغ سے متاثر نہ ہوں۔ دوسرے وہ جبر کا استعمال بھی کرتے ہیں۔ جنی اللہ کے خلاف تو اراقتانے سے لے کر حکومتی طاقت کو استعمال کرنے تک وہ کیا کیا نہیں کرتے۔ بندہ حق کو شہنے کے لئے باہم سازشیں کرتے ہیں۔ خود دھاندلی چاہتے ہیں اور دھاندلی چھانے کا لازم بندگان حق پر دھرتے ہیں وغیرہ وغیرہ (باقی)

## روحانی تہر

۔۔۔ افضل دوسرے عام اخباروں کی طرح محض ایک روزانہ تہر نہیں بلکہ ایک روحانی تہر ہے جس سے اہمیت کی کھیتی سیراب ہو رہی ہے اور لوگ اس سے تسکین پا رہے ہیں۔

۔۔۔ آپ بھی اس سے اپنے ایمان کی کھیتی کو سیراب کرنے کا سامان کیجئے

(شیخ)

# روحانیت کے دوزبرد دستتون

## نونہالانِ جماعت سے دردمندانہ اپیل

(رقم فرمودہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب نور اللہ مرقدہ)

(۲)

دوسری چیز جو روحانیت کی جان کھانے کی فقدار ہے وہ دعاؤں کی عادت اور دعاؤں میں شغف ہے۔ یہ نیکی ایک طرف تو تقویٰ کا لازمی نتیجہ ہے۔ کیونکہ یہ ناممکن ہے کہ ایک متقی انسان جو خدا کا خوف دل میں رکھتا ہے دعاؤں کی طرف سے غافل رہے اور دوسری طرف یہ نیکی تقویٰ کو زندہ رکھنے کا ذریعہ بھی ہے۔ گویا یہ نیکی تقویٰ کا سبب بھی ہے اور اس کا نتیجہ بھی۔ اور سخی یہ ہے کہ دعا اسلام کی جان ہے کیونکہ یہی وہ چیز ہے جس سے انسان کا اس کے آسمانی آقا اور خالق و مالک کے ساتھ ذاتی تعلق قائم ہوتا ہے جس دین میں خدا کے ساتھ انسان کا ذاتی تعلق قائم نہیں ہوتا وہ دین ہرگز کوئی دین نہیں بلکہ محض ایک مردہ لاشن یا ایک خشک شاخ ہے جس کی کوئی تیرت نہیں۔ اسی لئے اللہ تعالیٰ نے فرمادہ ہے کہ میں اور ہمارے پیارے آقا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حدیث میں دعا پر بہت زور دیا ہے۔ قرآن مجید فرماتا ہے: **ادعونی استجب لکم** یعنی اے میرے بندو اپنی ہر ضرورت مجھ سے مانگا کرو میں تمہاری دعاؤں کو مستجاب کروں گا مگر ضروری ہے کہ تم بھی میرے احکام کو مانو۔ اور دوسری جگہ فرماتا ہے **قل ما یعبا بکم ربی لولا دعاؤکم** یعنی اے رسول تو لوگوں سے کہہ دے کہ اگر تم خدا کے ساتھ دعا کے ذریعہ تعلق قائم نہیں کرو گے تو خدا اگر بھی تمہاری کوئی پرواہ نہیں ہوگی۔ مگر یاد رکھنا چاہیے کہ دعا سے مراد رسمی دعائیں بلکہ حقیقی درود سوز کی دعا ہے جس میں انسان کا دل گویا پھل گم خدا کے دروازہ پر گر جائے۔ پناہ خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق حدیث میں آتا ہے کہ آپ اس درود و مومن کے ساتھ دعا فرمایا کرتے تھے کہ یوں مظلوم ہوتا تھا کہ گویا کوئی ہنڈیا ابل رہی ہے۔ اور اس

زمانہ میں سلسلہ احمدیہ کے بانی حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ۔ **و دعا میں اللہ تعالیٰ نے بڑی قوتیں رکھی ہیں۔ خدا نے مجھے بار بار بذریعہ الہام یہی فرمایا ہے کہ جو کچھ ہو گا دعا ہی کے ذریعہ ہو گا۔** ہمارا ہتھیار تو دعا ہی ہے اس کے سوا کوئی ہتھیار میرے پاس نہیں۔ جو کچھ ہم پوشیدہ مانگتے ہیں خدا اس کو ظاہر کر کے دکھا دیتا ہے مگر اکثر لوگ دعا کی اصل فلاسفی سے ناواقف ہیں اور نہیں جانتے کہ دعا کے ٹھیک ٹھکانے پر پہنچنے کے واسطے کس قدر توجہ اور محنت درکار ہے۔ **در اصل دعا کرنا ایک قسم کی موت کا اختیار کرنا ہے۔** پس ہمارے احباب کو اور خصوصاً نوجوان عربوں کو دعاؤں کی عادت ڈالنی چاہیے۔ اس کے بغیر خدا کے ساتھ ذاتی تعلق ہرگز قائم نہیں ہو سکتا اور دین محض ایک بے جان سی چیز بن کر رہ جاتا ہے اور خدا کے تازہ نشانیوں سے محروم ہو کر صرف ایک قصہ کی صورت اختیار کر لیتا ہے۔ مگر جب کہ میں نے اوپر بیان کیا ہے دعا حقیقی دعا ہونی چاہیے جس کے ساتھ دل کا انتہائی سوز و گداز شامل ہو اور اگر دل کی ہنڈیا نہیں ابلتی تو کم از کم دل سے دعا نکل اٹھے۔ پس چاہیے کہ خدا کے دامن سے اس طرح چھٹے رہو کہ وہ ایک مہربان باپ کی طرح تمہاری جھولی بھرے میں خوشی محسوس کرے۔ مگر یاد رکھو کہ دعا ایک یاد و باتیں وقت کی دعا کا نام نہیں بلکہ خدا جاسے تو بندہ کے

پہلی چکا چودہ ہی اس کی دعا مستجاب کر لے مگر اکثر یہ نہیں ہوتا بلکہ خدا کی برکت سے کہ وہ بندے کے صبر اور استقامت کو بھی آزماتا ہے اور بعض اوقات لمبا سلسلہ دعاؤں کا چلنے کے بعد مستجابیت کا وقت آتا ہے۔ بلکہ بعض بزرگوں کے متعلق تو یہاں تک لکھا ہے کہ انہوں نے بیس بیس سال مسلسل دعا کی اور پھر کہیں جا کر ان کی دعا قبول ہوئی لیکن اس زمانہ کی کمزوریوں کو دیکھتے ہوئے خدا نے اذیحتہ اذلفت کے الفاظ فرمائے ہیں "یعنی آخری زمانہ میں جنتی مومنوں کے قریب کر دی جائے گی"۔ اس لئے مشاہیر و وہ اب لوگوں کو آزمائش آزماتے ہیں کہ پچھلے لوگوں کو آزمایا گیا۔ مگر کچھ نہ کچھ صبر اور استقامت کا غنہ تو ہر حال دکھانا ہو گا۔ دعا کے متعلق یہ بات بھی یاد رکھنی چاہیے کہ جب کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اکثر فرمایا کرتے تھے دعا کے معاملہ میں خدا کا سلوک اپنے بندوں کے ساتھ دوستانہ رنگ کا ہوتا ہے۔ کبھی وہ اپنے بندوں کی بات مان لینا ہے اور کبھی ان کی نوبت کے لئے اپنی بات مٹواتا ہے۔ پس اگر خدا کسی دعا کو رد کر دے تو اس پر ڈیڑھ مرتبہ اور صبر اور شکر سے کام لو اور یقین رکھو کہ اسی میں تمہاری بہتری تھی۔ دیکھو ایک نادان بچہ بسا اوقات آگ کے خوبصورت اور روشن شعلوں کو دیکھ کر ان کا طرف مشوق سے لپکتا ہے مگر ماں باپ اُسے روک دیتے ہیں اور وہ اُن کے روکنے پر روتا بھی ہے مگر وہ اس کی پرواہ نہیں کرتے۔ پس اگر کوئی دعا رد ہو جائے تو اس پر خدا سے تعلق نہ تڑو بیگ اور زیادہ مضبوط کرو کیونکہ خدا مستقبل کی باتوں کو جانتا ہے اور تم نہیں جانتے۔ اور وہ تمہاری بہتری کو تم سے زیادہ سمجھتا ہے۔

اسی لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرمایا کرتے تھے کہ سچے مومن کی ہر دعا مستجاب ہوتی ہے مگر اس کے قبول ہونے کی صورتیں مختلف ہیں (۱) یا تو خدا اپنے بندے کی دعا اسی صورت میں قبول فرماتا ہے جس صورت میں کہ وہ مانگی جاتی ہے۔ اور (۲) یا اگر یہ دعا خدا کی کسی سنت یا مصلحت کے خلاف ہوتی ہے یا خود دعا مانگنے والے کے لئے نقصان دہ ہوتی ہے تو وہ اُسے ظاہری صورت میں مستجاب کرنے کی بجائے اس سے کوئی ایسی تلخ نقد پر جو اس پر آنے والی ہوتی ہے مال دیتا ہے۔ اور (۳) یا پھر اس کے لئے آخرت میں کوئی نعمت تھوڑی کر دیتا ہے۔ گویا سچے مومنوں کی دعا تو ضرور مستجاب کرتا ہے مگر اس کی قبولیت کی صورت مختلف ہو سکتی ہے۔ پس دعا کرنے والے کو کس حالت میں بھی دلگیر یا مایوس نہیں ہونا چاہیے۔ ہمارا آسمانی آقا ہر حال میں رحیم و کریم آقا ہے جس کی رحمت میں شک کرنا کفر میں داخل ہے۔ جس نے خدا کی رحمت میں شک کیا وہ گنہگار ہے۔ بعض بزرگوں نے تو یہاں تک لکھا ہے کہ خدا کی رحمت کے بعض پہلوؤں سے شیطان بھی محروم نہیں ہے۔ پس آپ لوگ جو ایک خدا کی مامور کی جماعت ہیں اور رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے آخرین منہم والے متبعین میں شامل ہیں بیوں یا اوس ہوتے ہیں؟ ولایبشس من روح اللہ الا الغمور الکافرون۔ سب سے بڑی بات یہ ہے کہ دعا اس الحاح اور درد اور انہماک کے ساتھ کی جائے اور خدا کے دامن کے ساتھ اس طرح پٹھا جائے اور اس کے باپ رحمت پر اپنے آپ کو اس طرح پھینکا جائے کہ وہ ارحم الراحمین آقا ہے بندے کی تضرعات کے جواب میں کچھ نہ کچھ اذیت و بصورت رو یا باکشف یا الہام کرنے کے لئے حرکت میں آتا ہے۔ حدیث میں آتا ہے کہ اگر بندہ خدا کی طرف قدم قدم چل کر آتا ہے تو وہ اس کی طرف دوڑ کر پہنچتا ہے پس اگر دعا میں سوز و گداز نہ ہوگی کیفیت پیدا ہو جائے تو خدا ضرور کسی نہ کسی رنگ میں اپنا مشاہد ظاہر فرمادیتا ہے۔ خصوصاً صاحبِ دعا میں ایک گونہ استنارہ کی کیفیت بھی پیدا کر لی جائے۔ میرا تجربہ ہے کہ حقیقی دعا جو اب سے خالی نہیں رہتی گویا اب کی صورت مختلف ہو سکتی ہے مگر جیسا کہ میں نے اوپر بیان کیا ہے اس کے لئے دل کا تقویٰ اور سوز و گداز کی کیفیت اور صبر و استقامت

کا مقام ضروری شرط ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

الَّذِينَ آمَنُوا وَكَانُوا  
يَتَّقُونَ لَهُمُ الْبُشْرَى  
فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا  
وَفِي الْآخِرَةِ لَا تَبْدِيلُ  
لِكَلِمَاتِ اللَّهِ ذَٰلِكَ  
الْقَوْلُ الْعَظِيمُ۔

یعنی جو لوگ سچا ایمان لاتے ہیں اور پھر اس کے ساتھ تقویٰ بھی اختیار کرتے ہیں ان پر خدا کے فرشتے خدائی بشارتیں لے کر نازل ہوتے ہیں جو دنیا اور آخرت دونوں سے تعلق رکھتی ہیں۔ یہ ایک ایسا وعدہ ہے جو ہمیشہ رہے گا اور کبھی نہیں بدلے گا۔ اور یہ ایک عظیم الشان کامیابی ہے جس کا رستہ سب مومنوں کے لئے کھلا ہے۔

پس خدا کی طرف سے روایا اور کشتوف اور اہانت کے نزول کے لئے سچا ایمان اور دل کا تقویٰ جو دینداری کی روح ہے لازمی شرط ہے۔ اور اس شرط کو پورا کرنے والا مومن جو خدا کے دروازہ پر دعاؤں کے ذریعہ گرا رہتا ہے کبھی بھی بشارت ربانیہ سے محروم نہیں رہتا مگر یاد رکھنا چاہیے کہ یہ رستہ بہت نازک ہے اور اس میں بعض اوقات غلو گمراہی پیدا ہو جاتا ہے اس لئے جو کس رہو کہ شیطان دھوکے میں نہ ڈال دے۔ اور کسی سچی خواب آنے یا سچا اہام ہونے پر ہرگز متبہ سے کام نہ لو بلکہ عاجزی اور انکساری کے ساتھ خدا کا شکر ادا کرو کہ اس نے تمہیں اپنی ایک نعمت سے نوازا ہے۔ دیکھو حضرت موسیٰؑ کے مقابل پر تلنگر کرنے والے علم باہو نے کس طرح ٹھوکر کھائی کہ ہلم پتے پتے ذلت کے گڑھے میں جاگرا اور خدا نے اس کے لئے کئی کئی مثال دی پس یہ مقام شکر بھی ہے اور مقام خوف بھی۔

خلاصہ یہ ہے کہ اسلامی روحانیت کا حاصل تقویٰ اور دعا ہے۔ یہ دونوں چیزیں روحانیت کی جان ہیں۔ پس ہماری جماعت کو عموماً اور ہمارے توجوانوں کو خصوصاً ان دونوں کی طرف خاص توجہ دینی چاہئے تاکہ شیطان ان کی طرف سے مانگن یا لوس ہو جائے۔ وہ اپنے دل میں تقویٰ پیدا کریں جو کسی کی روح اور اعمال صالحہ کی جڑ ہے جس کے متعلق یہ باطل سچ کہا گیا ہے کہ اگر یہ جڑ ہی سہی کچھ رہے

اور پھر وہ دعاؤں کی عادت ڈالیں جو خدا کے ساتھ ذاتی تعلق پیدا کرنے کی ایک مضبوط کڑی ہے اور اپنی دعاؤں میں ایسا سوز و گداز پیدا کریں اور خدا کے دامن سے اس طرح لپٹیں کہ اس کی رحمت انہیں چاروں طرف سے گھیرے اور وہ لہم البشریٰ فی الحیوۃ الدنیا و فی الآخرة کے سچے مصداق بن جائیں اور پھر یہ بھی ضروری ہے کہ وہ اپنی اولاد کی بھی ایسے رنگ میں تربیت کریں کہ ان کے بعد وہ بھی ان نعمتوں کے حامل بن جائیں جو خود انہیں حاصل ہوئی ہیں ناپید نہ ہو تیاریت تک چلتا چلا جائے اور جماعت کی روحانیت نہ صرف ہمیشہ قائم رہے بلکہ اس کا ہر قدم پہلے قدم سے آگے اٹھے اور برابر اٹھنا چلا جائے و ما ذالک علی اللہ بعزیز۔

جیسا کہ میں نے شروع میں بیان کیا ہے اب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابہ کہہ جاتے ہیں اور بہت ہی غور سے رہ گئے ہیں اور میرا نئے صحابی تو چند گنتی کے نفوس سے زیادہ نہیں۔ پس توجوانوں کا فرض ہے کہ وہ آگے آکر ان کی جگہ لیں اور تقویٰ اور دعاؤں کی عادت میں اتنی ترقی کریں کہ صحابہ کی طرح خدا کے تارہ بنا تارہ نشانیوں کے مورد بن جائیں۔ ان کے کانوں میں خدا کی آواز گونجے اور ان کے ہونٹوں پر خدا کا کلام نازل ہو اور ان کے قلوب خدا کی رحمت اور اس کی محبت اور اس کی برکات کا گہوارہ بن جائیں۔ خدا کرے کہ ایسا ہی ہو۔ خدا کرے کہ سوتے ہوئے دل جاگ اٹھیں اور جاگتے ہوئے دل ہوشیار اور چوکس ہو جائیں۔ آمین یا ارحم الراحمین۔

میں نے یہ مضمون ٹائپنگ کے ساتھ اپنے بیماری میں بڑی تکلیف کے ساتھ اپنے قلم سے لکھا ہے خدا کرے کہ اسے وہ تاثیر اور وہ منسوبیت حاصل ہو جو خدا کی طرف سے آتی ہے اور جماعت کے توجوانوں میں ایک نیا تبدیلی پیدا ہو جائے اور میرے لئے بھی یہ تحریک ثواب اور مغفرت کا موجب ہو آمین۔

خاکر

مرزا بشیر احمد

رہوہ  
۲۶ جون ۱۹۵۶ء

## تقریب دی

مؤرخہ ۱۳ اگست ۱۹۶۶ء بروز جمعہ محرم بھائی محمد احمد صاحب آت سرگودھا کے مسند مذکورہ دو صاحبان کے (جو محرم کا قریب ذکر مسعود احمد صاحب بزنل سیکرٹری جماعت احمدیہ سرگودھا کے برادر اصغر ہیں) کی تقریب شادی عمل میں آئی۔ ان کا نکاح سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ثالث ایده اللہ بنصرہ العزیز نے عزیزہ رضیہ خاتون صاحبہ بنت محترم ڈاکٹر محمد دین صاحب آت ہاڑی کے ساتھ دس ہزار روپیہ حق نہر پر ۱۱ اگست ۱۹۶۶ء کو بعد نماز عشاء مسجد مبارک رہوہ میں پڑھا تھا۔

بارت ۱۳ اگست کو تین نیکے صبح سرگودھا سے روانہ ہو کر اسی روز دوپہر کو ہاڑی پہنچی اور قریب رخصتانی کے بعد اسی روز رات کے گیارہ بجے ہاڑی سے سرگودھا واپس آئی۔ اگلے روز مؤرخہ ۱۴ اگست کو محترم بھائی محمد احمد صاحب نے اپنے مکان پر دعوت ولیمہ کا اہتمام کیا جس میں سرگودھا کے بعض اصحاب جماعت کے علاوہ متعدد غیر از جماعت محرمین شہر اور رہوہ کے بھی بعض اصحاب نے شرکت فرمائی۔ دعوت طعام کے اختتام پر حضرت مولوی محمد رفیق صاحب صدر راجن احمد پبلکنٹ نے دعا کرائی۔

اصحاب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو دونوں خاندانوں کے لئے برکتی و دنیوی لحاظ سے خیر و برکت کا موجب اور مشرف ثمرات حسنہ بنائے۔ آمین۔

## میسٹرک پاس توجوانوں کو ضروری مشورہ

- ۱۔ دعاؤں اور استخارہ کے بعد طبعی رجحان کے مطابق آئندہ زندگی کا پروگرام مرتب کریں۔
  - ۲۔ سیکشنڈ و تھریڈ ڈیگرن والوں کے لئے ایف۔ اے یا ایف ایس سی میں داخلہ لینے کی بجائے ٹیکنیکل یا کمرشل انسٹی ٹیوٹ میں داخل ہونا بہتر ہے۔
  - ۳۔ زمیندار لوگوں کو زراعتی کالج میں داخلہ لینا چاہئے۔ لائسنس پور ایگریکلچرل اینڈ ویٹری میں بی بی بیٹک کے بعد دس روز کی میعاد ہے۔ یہاں ان کے لئے ترقی کا وسیع میدان ہے۔ ملک کو ایگریکلچرل پروڈیوس کی بے حد ضرورت ہے اور رہے گی۔
  - ۴۔ انجینئرنگ (ڈاکٹری حیوانات) میں گریجویٹ ہونے کے لئے بھی کالج آف انجینئرنگ ہسپتال ری لاہور میں ۲۰۰۰ تک درخواستیں دی جاسکتی ہیں۔ میٹرک ساٹھ سیکشنڈ ڈیویژن کے لئے نادر موقع ہے۔
  - ۵۔ مندرجہ ذیل بوالی ٹیکنیک انسٹی ٹیوٹ میں ابھی درخواستیں دینے کی میعاد باقی ہے۔ بہاول پور ۱۵۹۳۱ تک۔ کوئٹہ ۲۵۰۰۰ تک۔ ملتان ۲۹۶۳۳ تک۔ راولپنڈی ۲۵۰۰۰ تک۔
  - ۶۔ کمرشل انسٹی ٹیوٹس میں درخواستوں کی میعاد حسب ذیل تاریخوں تک ہے۔ کمرشل انسٹی ٹیوٹ لاہور ۲۵۰۰۰ تک۔ بہاول پور ۲۷۰۰۰ تک۔ کوئٹہ ۲۵۰۰۰ تک۔
- اللہ تعالیٰ آپ کی رہنمائی فرمائے۔ (ناظر تعلیم)

## برائے توجہ میسر ٹریان تعلیم

جہاں ہر قسم کے مقامی جماعت کے میٹرک پاس کرنے والے لڑکوں کے مندرجہ ذیل کوائف سے مطلع فرماویں۔

- (۱) نام (۲) ولدیت (۳) انتخابی مضامین (۴) تجرباتی کردہ
  - (۵) ڈویژن (۶) آئندہ کے عہدہ (۷) مقامی مشاورت تعلیمی کمیٹی کا مشورہ۔
- (ناظر تعلیم)

اداریہ کے لئے اموال کو بھلتے اور ترکیبہ نفوس کرتے ہے

# راہِ سوامی تحریک کے گورنر اور دیگر اسلامی کتب کی پیشکش

## گورنر صاحب دلیچسپ سوال و جواب

(منقول از ہفت روزہ بتدو قادیان اگست ۱۹۷۲ء)

قادیان ۱۲ اگست۔ روٹری کلب ہال کے ممبر کلونٹ سنگھ صاحب بیدی ایڈووکیٹ کی دعوت پر جلسہ ممبران کلب دادا سوامی ست سنگھ بیاس ڈیرہ باباجیل سنگھ کے ایک میلہ میں شام ہوئے۔ محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ بھی روٹری کلب ہال کے ممبر ہونے کی حیثیت سے اس دعوت میں مدعو تھے اس نے آپ بھی قادیان سے اپنی دو صاحبزادیاں امترہ العلیہ حضرت اور امترہ اکملیم کو سب کے ہمراہ یہاں تشریف لے گئے۔ محترم صاحبزادہ صاحب کی ہمراہی میں محکم چوہدری مبارک علی صاحب محکم مولوی عمر حفیظ صاحب بقا پوری محکم سعادت احمد ابن حضرت مولوی عبدالرحمن صاحب فاضل کوہاٹے کا بھاشنرت حاصل ہوا۔ صبح ساڑھے سات بجے کے قریب قادیان سے روانہ ہو کر فریبا ساڑھے نو بجے بیاس ڈیرہ باباجیل سنگھ میں پہنچ گئے۔ رادھا سوامی تحریک کے موجودہ گورنر درجن سنگھ صاحب نے عبادت گاہ کے ہال میں حاضرین کو خطاب فرمایا اور اپنی تقریر میں آپ نے آتما اور پرانا تانے قسطن اور بھگتی پر اپنے نقطہ نظر سے روشنی ڈالی۔ ان کی تقریر کا پروردگار نے دل سے دس بیسے ستم ہو گیا اور پھر روٹری کلب کے مدعو ہماروں کو صمت سنگ کے اڈے پہنچا اور آتما میں آدم کے لئے پہنچا دیا گیا۔ مہمان خانہ کے کلب میں لانچ کافی دیکھ کر وغیرہ سے تواضع کی گئی۔ اور پھر گورنر صاحب کی تشریف آوری پر کلب میں ہی مجلس منعقد کی گئی جہاں ہر ایک کو اپنا خادرات کرنے کا موقع دیا گیا۔ خادرات کے بعد محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظرہ دعوت و تبلیغ کے آگے بڑھ کر گورنر صاحب کی خدمت میں مطالبہ کے لئے قرآن مجید (تنگری ترجمہ) اور بعض دوسری کتب پر مشتمل روحانی تحفہ پیش کیا۔ جسے انہوں نے احترام کے ساتھ قبول فرمایا۔ کلب کے فریڈرگراف نے اس موقعہ کا فریڈ کیا۔ روحانی تحفہ پیش کرنے کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب کافی دیر تک گورنر صاحب سے گفتگو بھی فرماتے رہے۔ اسکے

بعد حاضرین کو اجازت دی گئی کہ جو دوست کچھ بچھنا چاہیں برائے شوق سے اس بات کو کہتے ہیں۔ گورنر صاحب کو ان باتوں کا جواب دینے میں خوشی محسوس ہوئی۔ چنانچہ مذہبی امور کے بارہ میں بالخصوص ان عقائد کی روشنی میں جو گورنر صاحب نے اپنی تقریر میں بیان فرمائے تھے۔ اور حضرت گورنر صاحب کے مختلف شعبہ اور مسالہ فقہ کے تصورات کی مشاورت سے اس کی تشریح فرمائی تھی۔ کہ جو کچھ ہم لوگ سمجھتے رہے ہیں وہ ہمارے گورنر کا بھائی بیٹھ ہے۔ اور بیٹھ پر زور دیا تھا۔ کئی دوستوں نے سوال کئے محکم چوہدری مبارک علی صاحب نے اس بات کی وضاحت چاہی کہ سب سے پہلی روح ہو جو دیں آئی وہ کون ہے، عمل کے نتیجہ میں تھی۔ اگر کس عمل کے نتیجہ میں تھی۔ تو کیا پریشتر نے اسے اپنی خوشی سے پیدا کیا تھا۔ اس پر گورنر صاحب نے فرمایا کہ ہاں پر انوں میں تو یہی تھی کہ پریشتر نے اپنی خوشی کے لئے روح کو پیدا کیا تھا۔ ان کے اس جواب پر چوہدری صاحب نے سوال کیا کہ اگر پریشتر نے روح کو اپنی خوشی کی خاطر پیدا کیا ہے تو پھر انہیں جو ان کے جیک میں کیوں ڈالا۔ جس سے کبھی بھی مصلحتی نصیب نہیں ہوتی۔ کیا کبھی ایسا بھی موقع آسکتا ہے کہ روح کو جو ان کے جیک سے مصلحتی نصیب ہوگی۔ اور کیا کوئی ایسی مثال ہے کہ انسان ترقی اور بھگتی کرنے کے لئے پریشتر تک پہنچ گیا ہمارے اس پر پریشتر سے یہ سوال کیا ہوا کہ تو نے اپنی خوشی کی خاطر روح کو کیوں دائمی عذاب اور جوں کے جیک میں مبتلا کر دیا ہے۔ گورنر صاحب نے ایسے عقائد کی روشنی میں جواب دیتے ہوئے کہا۔ کہ جہاں تک پریشتر سے یہ سوال کرنے کا تعلق ہے یہ بہت مشکل مسئلہ ہے۔ جس کو عام آدمی نہیں سمجھ سکتا ہوتا ہے اس کا حل بیان کرنے میں۔ لیکن ان کی بیان کردہ وضاحت کو سمجھنے سے بھی عام صانع قاصر ہیں۔ ہم اس پر روشنی نہیں ڈال سکتے۔ اسکے بعد اور دوست بھی سوالات دریافت کرنے رہے آتما اور پرانا تانے کے تعلق میں رہی بات

بھگتا پڑے گا۔ یہی وجہ ہے ایسے پریشتر کی طرف بلانے والے چلے جا رہے ہیں سو دنیا ایسے پریشتر سے گھبراتے ہیں اس کے قریب جانا تو کجا۔ اس سے دور ہی دور بھاگتے چلی جا رہا ہے۔ ہمیں تو ایسے پریشتر کا پتہ لگنا چاہئے۔ جو اپنے قصور اور مندوں کے گناہوں کو بخش دے ان کی غلطیوں کو معاف کر دے اور ہر بان کی طرح اپنے سینہ سے لگائے۔ اس کے جواب میں جناب گورنر صاحب نے اپنے مخصوص نثری بات کے اعادہ پر اکتفا کی۔ اور سامعین کو اپنی خوشی پر منتظر ہی رہے اس طرح ہر مجلس خوشگوار ماحول میں بادہ گئے کے قریب منتظر ہو گئی اور پھر تمام بہانہ دوست ان کے قابل دید مقامات کو نہیں چاہیں منٹ تک پھر کو بھگتے رہے۔ قابل دید مقامات میں سے منگ بھی تھا جہاں کے سالانہ میلے موقعہ پر ڈیرہ ہزار نفوس کے گناہ کا انتظام کیا گیا ہے۔ الحمد للہ کہ اس موقعہ پر خاص افساد کو اسلامی لٹریچر دینے کے علاوہ کلب میں ان سوالات کے موثر تبلیغ کا موقع ملا۔ اور کافی دیر تک روٹری کلب کے ممبران اپنی امور پر گفتگو کرتے رہے (نام نہاد)

### "تحریک جدید نام ہے مسلسل عملی جدوجہد کا"

حضرت المسیح الموعود رضی اللہ عنہ نے فرمایا :-

"پس تحریک جدید کسی ایک سال کے لئے نہیں۔ دو سال کے لئے نہیں دس سال کے لئے نہیں۔ بیس سال کے لئے نہیں۔ سو سال کے لئے نہیں ہزار سال کے لئے نہیں۔ تحریک جدید اس وقت کے لئے ہے جب تک جماعت کی ترقی میں زندگی کا خون دوڑتا ہے جب تک جماعت احمدیہ دنیا میں کوئی مفید کام کرنا چاہتی ہے۔ اور جب تک جماعت احمدیہ اپنے فرائض اور اپنے مفاد کو اپنی آنکھوں کے سامنے رکھنا چاہتی ہے۔ تحریک جدید درحقیقت نام ہے اس جدوجہد کا جو ایک احمدی کو احمدیت اور اسلام کی اشاعت کے لئے کرنی ہے۔ تحریک جدید نام ہے اس جدوجہد کا جو اسلام اور احمدیت کے اجراء کے لئے ہر احمدی پر فرض اور واجب ہے۔ تحریک جدید نام ہے اس کوشش اور سعی کا اسلامی شعور اور اسلامی اصول کہ دنیا میں قائم کرنے کے لئے ہماری جماعت کے ذمہ لگائی گئی ہے روپیہ کا حصہ صرف ایک ظاہر کا نشانی ہے۔ کیونکہ اس زمانہ میں کچھ نہ کچھ دولت خرچ کئے بغیر کام نہیں ہو سکتا۔ . . . . . خدا کی سیلے میں تو کے محتاج نہیں ہوتے بلکہ ان خدا کی سیلے کے محتاج ہوتے ہیں"

(خطبہ جمعہ فرمودہ ۲۸ نومبر ۱۹۷۲ء)

### مجالس خدام الاحرارہ متوجہ ہوں

تمام مجالس سے اتنا س ہے کہ ماہ اگست کا پندرہ۔ ۲۰۔ اگست تک ضرور روزنامہ کریں۔ چونکہ سالوں دور قریب الاختتام ہے۔ اس لئے ہر مجلس کو چاہیے کہ اپنے بجٹ کو پورا کرنے کے لئے ہر ممکن کوشش کرے۔

(پہتم مال خدام الاحرارہ کو یہ رہنمائی)





# مومنوں کے آپس کے تعلقات ایسے ہونے چاہئیں کہ گویا وہ سینہ پلائی ہوئی دیواریں

## اگر تمہارے باہمی تعلقات ایسے ہوں گے تو تمہاری طاقت ضائع ہو جائے گی

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ باہمی محبت و اخوت اور اتحاد و اتفاق کی اہمیت واضح کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

”مومنوں کے آپس کے تعلقات ایسے ہونے چاہئیں کہ انہم بنیان مخصوص گویا وہ سینہ پلائی ہوئی دیواریں۔ اس میں کوئی رختہ نہیں۔ اگر تمہارے آپس کے تعلقات ایسے نہیں ہوں گے تو تمہاری طاقت ضائع ہو جائے گی۔ جب تم اپنے ساتھی پر بھاری بھاری غم و دکھ بھاری کا ڈکڑا کر مقلد نہیں کر سکو گے۔ تمہارے دل میں یہ دوسرے پیدا ہو گا جو کبیرے ساتھی نے میرے ساتھ کوئی نیکی کی ہے کہ میں اس کے لئے قربانی کروں۔ نتیجہ یہ ہو گا کہ دشمن کو موقع مل جائے گا اور وہ تمہیں ایک ایک کر کے مارے گا اور تبلیغ رک جائے گی۔ کیونکہ جس شخص کو بھاری کی عادت ہوتی ہے وہ اُسے اپنے دوستوں میں بھی پھیلاتا ہے اور انہیں کہتا ہے کہ فلاں بڑا بے ایمان ہے اور سمجھنا ہے کہ وہ ان سے ہمدردی کر رہا ہے۔ پھر آہستہ آہستہ وہ دوستوں سے دشمنوں کی طرف جاتا ہے اور انہیں کہتا ہے فلاں بڑا بے ایمان ہے۔ اور جب دشمن کو یہ پتہ لگ جاتا ہے کہ یہ لوگ آپس میں پھٹ گئے ہیں اور اگر

بہن نے ان میں سے کسی کو مارا تو دوسرا اسے بچائے گا نہیں تو وہ سمجھتا ہے اب موقع ہے کہ میں ان پر حملہ کر دوں۔ پس اگر یہ عقل اور محبت اپنی اپنی جگہ نہایت اہم ہیں لیکن بڑی چیز لگے دیں تو ان کا قائم رکھنا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ تو محبت کر لیکن ایک حد تک کر۔ کیونکہ جس سے تو محبت کر رہا ہے ہو سکتا ہے کہ وہ ایک دن تمہارا دشمن ہو جائے۔ پھر فرماتے ہیں۔ تو دشمنی بھی کر لیکن ایک حد تک کر۔ کیونکہ بہت ممکن ہے کہ جس سے تو دشمنی کر رہا ہے وہ تمہارا دوست بن جائے۔ محبت کا سب سے بڑا نمونہ میاں بڑی کا ہوتا ہے۔ لوگ شادیوں کرتے ہیں تو محبت سے ہی کرتے ہیں، ایک دوسرے کو دشمن سمجھ کر نہیں کرتے۔ پھر ویسے ہوتے ہیں لوگ ایک دوسرے کو مہارکبا دی دیتے ہیں لیکن ابھی شادیوں کے بعد بعض اوقات طلاق اور خلع کی صورت پیدا ہو جاتی ہے۔ اس وقت

کہاں جاتی ہیں وہ خوشیاں اور کہاں جاتے ہیں وہ ویسے۔ بسا اوقات خاوند بیویوں کو قتل کر دیتے ہیں اور بیویاں خاوندوں کو زہر دے دیتی ہیں لیکن کیا شادی کے دن بھی اس کا کوئی شائبہ نظر آتا ہے۔ کسی گھر میں بچہ پیدا ہوتا ہے تو کتنی خوشیاں منائی جاتی ہیں کسی کو یہ پتہ نہیں ہوتا کہ بڑا ہو کر یہ بچہ خوشی کا موجب ہو گا بھی یا نہیں۔ البتہ جب پیدا ہوا تو کتنی خوشیاں منائی گئی ہوں گی۔ اگر بیدائش کے وقت یہ پتہ لگ جاتا کہ البتہ بڑا ہو کر خدا تعالیٰ کے رسول کی مخالفت کرے گا تو والدین بجائے خوشی منانے کے اس کا گھٹونٹ دیتے۔ فرعون جب پیدا ہوا تو ماں باپ نے کتنی خوشیاں منائی ہوں گی۔ لیکن کسی کو کیا پتہ تھا کہ وہ بڑا ہو کر حضرت موسیٰ علیہ السلام کا مقابلہ کرے گا۔ اگر پیدا ایش کے وقت یہ پتہ لگ جاتا کہ فرعون بڑا ہو کر خدا تعالیٰ کے ایک نبی کا مقابلہ کرے گا تو والدین شاید اس کا

گھٹونٹ دیتے۔ اسی طرح فرود اور شدت آد جب پیدا ہوئے تو کسی کو معلوم نہیں تھا کہ وہ بڑے ہو کر کیا بنیں گے۔ اسی لئے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ ایک حد کے اندر دوستی کرو۔ اگر تم اس دوستی کی وجہ سے خدا تعالیٰ سے الگ ہو جاتے ہو تو یہ دوستی کسی کام کی نہیں۔ اسی طرح فرمایا۔ اگر تم دشمنی کرتے ہو تو ایک حد کے اندر کرو اور عقل سے کرو۔ کیونکہ اگر تم دشمنی کو انتہاء تک پہنچا دو گے تو ہو سکتا ہے کہ جس سے تمہاری دشمنی ہو وہ تمہارا دوست بن جائے۔ اگر تم اس کے خلاف ہرگز نہ کرو پھر وہ تمہارا دشمن بن جائے۔ اس کی حمایت نہیں کچھ فائدہ نہیں دے گی کیونکہ تم نے خود ہی اس کے خلاف پروپیگنڈا کر کے اسے رعب کو کم کر دیا ہو گا۔ پھر خدا تعالیٰ کا غضب الگ ہو گا کہ تم نے ایک شخص سے ناجائز حد تک دشمنی کی۔ پس تم ہمیشہ اپنے کاموں کے اندر محبت اور عقل کا توازن قائم رکھو۔ اگر تم عقل میں حد سے آگے گزر جاؤ گے تو تم ہم ہیں مبتلا ہو جاؤ گے۔ اور اگر محبت میں انتہاء کو پہنچ جاؤ گے تو وہ حماقت بن جائے گی۔ اور یہ دونوں باتیں بُری ہیں۔“

(الفضل ۲۰۔ مارچ ۱۹۵۲ء ص ۵)

## داخلہ تعلیم الاسلام کالج ربوہ

تعلیم الاسلام کالج ربوہ میں گیارہویں کلاس دہری میڈیکل پوری تجربہ نگ اور آئرس) کا داخلہ ۲۳ اگست ۶۶ بمبر ورننگل سے شروع ہو کر دس روز تک جاری رہے گا اور اس کے بعد دس دن لیٹ فیس کے ساتھ ہو گا۔ ۶ فیصد یا اس سے زائد نمبر حاصل کرنے والے طلباء کی پوری فیس معاف ہوتی ہے۔

انٹرمیڈیٹ کے وقت والدین یا سرپرست کا ہمراہ ہونا ضروری ہے۔ داخلہ کی درخواست کے ساتھ پروویڈنٹ اور گورننگ کمیٹی اور دیو پی سیورٹ سائٹرز نوٹ پیش کرنے ضروری ہیں۔ پراسپیکٹس اور فارم داخلہ کالج سے طلب فرمائیں۔ قاضی محمد اسلم ایم۔ اے (کنیٹب) (پرنسپل)

۴ بزرگان سلسلہ اور اجاب جماعت کی خدمت میں عاجزانہ درخواست دعا ہے کہ خدائے عزوجل ان کو کمال صحت کے ساتھ عمر دراز عطا کرے اور پریشانی دور فرمائے۔ آمین (والدہ زلفتن منیر احمد خاں۔ ربوہ)

رجسٹرڈ نمبر ایل ۵۲۵۲

## مشرقی ترکی میں قیامت خیز زلزلہ

ابتدائی اندازہ کے مطابق ایک ہزار سے زائد افراد ہلاک ہزاروں گاؤں اور نصابت مٹی کے ڈھیر میں تبدیل ہو گئے۔ ۲۰ اگست۔ کل مشرقی ترکی میں شدید زلزلہ ۲ یا جس سے ایک وسیع علاقہ میں تباہی و بربادی پھیل گئی۔ ابتدائی اندازے کے مطابق ایک ہزار سے زائد اشخاص ہلاک ہوئے ہیں۔ زلزلہ کامر کو موہوش کے دو نصابت بنائے گئے ہیں۔ ہزاروں گاؤں اور نصابت مٹی کے ڈھیروں میں تبدیل ہو گئے ہیں اور لوگ مہر کے نیچے دبے پڑے ہیں۔ مشرقی اناطولیہ کا ایک شہر بالکل تباہ ہو گیا ہے۔ ایک گھنٹہ تک بندرہ پندرہ منٹ کے وقفہ سے زلزلہ کے جھٹکے محسوس ہوتے رہے۔ جھٹکے تیس تیس سیکنڈ کے تھے۔ کل مویش کے گورنر نے بتایا کہ اندازہ لگا یا گیا ہے کہ مرنے والوں کی تعداد ایک ہزار سے زیادہ ہے۔ ایک اطلاع کے مطابق ۱۹۶۳ کے بعد یہ مہ سے بڑا زلزلہ ہے ۱۹۶۳ میں یوگوسلاویہ میں زلزلہ آیا تھا

### درخواست دعا

میرے والدین جنہیں صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام میں شمولیت کا شرف حاصل ہے کی صحت اکثر خراب رہتی ہے نیز والد محترم ڈاکٹر محمد عبداللہ صاحب آت نلد صوبہ سندھ کو آج کل بہت سی پریشانیوں کا سامنا ہے۔